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SAMPLE PAPER 

CLASS-XII 

कक्षा- 12वी 
ACCOUNTANCY 

लेखाांकन 
 
TIME ALLOWED- 3hours                              Maximum Marks:60                               

Roll no. ____________ 

 

NOTE: 
• कृपया सुनिश्चित करें कक इस प्रचि पत्र में 17 पषृ्ठ तथा 30 प्रचि मुद्रित हैं।  

Please make sure that the question paper consists 17 pages and 30 questions printed in it. 

• प्रचि पत्र में दाईं ओर द्रदए गए कोड िंबर को छात्र द्वारा उत्तर पुश्ततका के पहले पषृ्ठ पर ललखा जािा 
िाद्रहए।  

The code number on the right side of question paper should be written by the candidate on 

the front page of the answer sheet. 

• ककसी प्रचि का उत्तर देिे से पहले उसका क्रमांक ललखिा होगा।  

Before answering a question, must write its serial number. 

• एक प्रचि के सभी भागों को एक साथ हल करें। 

Attempt all parts of a question together. 

• अपिी उत्तर पुश्ततका में खाली पन्िा/पन्िे ि छोड़ें।  

Don’t leave blank page/pages in your answer book. 

• उत्तर पुश्ततका के अनतररक्त अन्य कोई शीट िहीं दी जाएगी। अतः आवचयकतािुसार ही ललखें व ललखे 
उत्तर को ि काटें।  

Except the answer booklet, no extra sheet will be provided. Write to the point and do not 

strike the written answer.  

• परीक्षाथी अपिा रोल िबंर प्रचि पत्र पर अवचय ललखें।  

Candidates must write their roll numbers on the question paper. 

• कृपया प्रचिों का उत्तर देिे से पहले य ेसुनिश्चित कर लें कक प्रचि पत्र पूर्ण व सही है, परीक्षा के उपरान्त 
इस संबंध में कोई भी दावा तवीकार िहीं ककया जाएगा। 

Before answering the questions, ensure that you have been supplied the correct and the 

complete question paper. No complaint in this regard, will be entertained after examination.
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        General Instructions: 
1. This question paper comprises two Parts – A and B. There are 30 

questions in the question paper. All questions are compulsory. 
2. Part A is compulsory for all candidates. 
3. Part B has two options i.e. (1) Analysis of Financial Statements 

and (2) Computerized Accounting. You have to attempt only one of 
the given options. 

4. Question nos. 1 to 10 and 23 – 27 are very short answer type questions carrying 
1 mark each. 

5. Question nos. 11 - 15and 28 are  questions carrying 2 marks each. 
6. Question nos. 16 to 20 and 29 are questions carrying 3 marks each. 
7. Question nos. 21, 22 and 30 are  questions carrying 5 marks each. 
 
8. There is no overall choice. However, an internal choice has been 

provided in 2 questions of two marks, 2 questions of three marks and 
all questions of Five marks. 

 
 

सामान्य निदेश: 
 1. इस प्रचि पत्र में दो भाग हैं - ए और बी। प्रचि पत्र में 30 प्रचि हैं।  सभी प्रचि 
    अनिवायण हैं। 
 2. भाग ए सभी उम्मीदवारों के ललए अनिवायण है। 
 3. भाग बी में दो ववकल्प हैं अथाणत (1) ववत्तीय वववरर्ों का ववचलषेर् और  
    (2) कम््यूटरीकृत लेखांकि। आपको द्रदए गए ववकल्पों में से केवल एक को हल करिा 
    है। 
 4. प्रचि संख्या 1 से 10 और 23 से 27 वैकश्ल्पक प्रचि हैं, प्रत्यके के ललए 1 
    अंक निधाणररत है । 
 5. प्रचि संख्या 11 से 15 और 28 अनत लघु उत्तरीय प्रचि है, प्रत्यके के ललए 2 अंक 
    निधाणररत हैं। 
 6. प्रचि संख्या 16 से 20 और 29 लघु उत्तरीय प्रचि है, प्रत्यके के ललए 3 अंकों निधाणररत 
    है। 
 7. प्रचि संख्या 21, 22 और 30 दीघण उत्तरीय प्रचि है, प्रत्यके के ललए 5 अंक निधाणररत हैं। 
 
 8. समग्र रूप से कोई ववकल्प िहीं है।  हालााँकक, दो अंकों के 2 प्रचिों में, तीि अंकों के 2 
    प्रचिों में और पााँि अंकों के सभी प्रचिों में एक आंतररक ववकल्प प्रदाि ककया गया है। 
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 Part- A 
 

भाग-अ 
 

                              (Accounting for  Partnership firms and Companies) 
 

(साझेदारी फर्मों और कां पननयों के ललए लेखाांकन) 
 

Q1 Any Change in the Relationship of Existing Partners which results in an end of the  
     existing agreement and enforces making a new agreement is called                                (1) 
(a) Revaluation of Partnership                     (c)Reconstitution of Partnership 
(b)  Realization Of Partnership                    (d)None of these                

 
 मौजूदा साझदेारों के संबंध में कोई पररवतणि श्जसके पररर्ामतवरूप मौजदूा समझौता समा्त 
 
 हो जाता है और एक िया समझौता करिे के ललए बाध्य करता है, कहलाता है  
 
 (अ) साझेदारी का पुिमूणल्यांकि     (स) साझेदारी का पिुगणठि 
 (ब) साझेदारी की प्राश््त           (द) इिमें से कोई िही ं
 

 

Q2  What treatment is made to accumulated profit and losses on the retirement of a       (1)   

       partner? 

a. Credited to all Partner’s capital Account in Old ratio 

b. Debited to all Partner’s Capital Account in Old ratio 

c. Credited to remaining Partners Capital accounts in new ratio 

d. Credited to remaining partners capital accounts in gaining ratio 

एक साझेदार की सेवानिववृत्त पर संचित लाभ और हानि के ललए क्या उपिार ककया जाता है? 
    (अ) सभी साझेदारों के पूाँजी खाते में पुरािे अिुपात में के्रडडट ककया गया 
    (ब)सभी साझेदारों के पंूजी खाते को पुरािे अिुपात में डेबबट ककया गया 
    (स)शेष साझेदारों के पंूजी खातों में िए अिुपात में जमा ककया गया 
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    (द)शेष साझेदारों के पूाँजी खाते में अलभलाभ अिुपात में जमा ककया गया 
 
 
Q3 Reserve Capital is a part of:                                                                                  (1) 
     (a) Paid-up Capital                                     

     (b) Forfeited share capital  

     (c) Capital to be called up only on liquidation of company                                 

     (d) Assets 

 

      आरक्षक्षत पूाँजी है: 
    (अ) प्रदत्त पूजंी का भाग             
    (ब) जब्त अंश पूाँजी का भाग 
    (स) कम्पिी के समापि पर मााँगी जािे वाली पूाँजी का भाग 
    (द) सम्पनत का भाग 
 
 

Q4  The Relation of Partner with the Firm is that of __________________.                   (1) 

 

        फमण के साथ साझेदार का संबधं _________________ का है। 
 

 

Q5 At the time of dissolution of partnership firm, journal entry for the settlement of     (1) 
 loan advanced by the firm to a partner would be: 

 

      साझेदारी फमण के ववघटि के समय, फमण द्वारा साझेदार को द्रदया गए ऋर् के ललए रोजिामिा 
प्रववश्ष्ट होगी: 
 

a Bank A/c                                                             Dr. 

          To Loan to Partner A/c 

b Loan to partner A/c                                             Dr. 

          To Bank A/c 

c Realization A/c                                                    Dr. 

          To Loan to Partner A/c  

d None of these 

 

 

अ Bank A/c                                                             Dr. 

          To Loan to Partner A/c 

ब Loan to partner A/c                                             Dr. 

          To Bank A/c 

स Realization A/c                                                    Dr. 

          To Loan to Partner A/c  
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द None of these 

 

 

 

 Q6 Give one Circumstance in which Sacrificing Ratio may be applied.                           (1) 

      एक पररश्तथनत ललखखए श्जसमें त्याग अिुपात लागू ककया जा सकता है। 
 

 

Q7 Assertion(A): A Loan from a partner is not transferred to Realisation Account.       (1) 

 

      Reason (R): A loan from a partner is not an external liability but is discharged before  

                          Payment of Capital. 

 

(a)  Assertion (A) and Reason (R ) are correct but Reason (R ) is not the correct explanation 

of Assertion(A ) 

 

(b)  Both Reason (R ) and Assertion (A ) are correct and Reason (R ) is the correct   

explanation of Assertion (A ) 

 

(c)  Only Assertion (A ) is correct 

 

(d)  Both Assertion (A ) and Reason (R ) are not correct. 

 

        अलभकथि (A): एक साझदेार से ललया गया ऋर् वसूली खाते में तथािांतररत िही ं
                 ककया जाता है।   
    कारर् (R) : एक साझदेार से ललया गया ऋर् बाह्य दानयत्व िहीं है बश्ल्क पूाँजी की 
              वापसी से पहले िकुाया जाता है। 
      
            (अ) (A) और कारर् (R) सही हैं लेककि कारर् (R) अलभकथि (A) 
                             का सही तपष्टीकरर् िहीं है। 
                        (ब) कारर् (R) और अलभकथि (A) दोिों सही हैं और कारर् (R) अलभकथि (A) 

                             की सही व्याख्या है। 
            (स) केवल अलभकथि (A) सही है। 
                       (द) अलभकथि (A) और कारर् (R) दोिों सही िहीं हैं। 
 

 

 
Q8 Assertion(A ): Balance at Bank is transferred to Realisation account.                         (1) 
 
      Reason (R ): Balance at Bank is not to be realized but instead distributed in its Present 
                            Form 
 
(a) Assertion (A) and Reason (R ) are correct but Reason (R ) is not the correct explanation 
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of Assertion(A ). 

(b) Both Reason (R ) and Assertion (A ) are correct and Reason (R ) is the correct 

explanation of Assertion (A ). 

(c) Only Assertion (A ) is correct. 

  (d)Assertion (A ) is not correct but the Reason (R ) is correct. 

 

  अलभकथि (A): बैंक में शेष रालश वसूली खाते में तथािांतररत की जाती है। 
  कारर् (R): बैंक में शेष रालश की वसूली िही होिी िाद्रहए, बश्ल्क वतणमाि रूप में 
            ववतररत ककया जािा िाद्रहए । 
        

(अ) अलभकथि (A) और कारर् (R) सही हैं लेककि कारर् (R) अलभकथि (A) का 
सही तपष्टीकरर् िहीं है। 

                  (ब)   कारर् (R) और अलभकथि (A) दोिों सही हैं और कारर् (R)  अलभकथि (A) की 
             सही व्याख्या है। 
         (स) केवल अलभकथि (A) सही है। 
         (द) अलभकथि (A) सही िहीं है लेककि कारर् (R) सही है। 
 

 

Q9 What is the name given to the ‘Part of Capital’ of a company which is called up only     (1) 

      on winding up ? 

   पूाँजी के उस भाग को क्या िाम द्रदया गया है, जो केवल कंपिी के समापि पर ही मााँगा 
   जाता है ? 
 

 

Q10 Premium on Redemption of Debentures is ____________________Account.             (1) 

 

         ऋर्पत्रों के मोिि पर प्रीलमयम ____________________ खाता है। 

 

 

Q11 Give any 2 points of Distinction between Shareholders and Debenture holders.      (2) 

        

       शेयरधारी और ऋर्पत्रधारी के बीि दो अंतर ललखखए । 
 

Q12 W and S are equal Partners. Their Capital are Rs.40,000 and Rs 80,000                 (2) 

       respectively. After the accounts for the year are prepared, it is discovered that      

       Interest on Capital @  10% is not credited to the capital Accounts before distribution 

       of Profits. Make necessary adjusting Journal entry. 

       
    W और S बराबर के साझेदार है। उिकी पूजंी क्रमशः 40000 रुपये और 80000 रुपये है। वषण के 
    ललए खाते तैयार करिे के बाद यह पता िलता है, कक साझेदारी समझौते में प्रदाि ककए गए 10% 
   प्रनतवषण की दर से ब्याज की रालश, लाभ के ववतरर् से पहले साझेदारों की पूजंी खाते में जमा िही ं
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   की गई। अगले वषण की शरुुआत में समायोजि प्रववश्ष्ट करिे का निर्णय ललया गया । आवचयक 
   जिणल प्रववश्ष्टयां करे। 
                                                                  OR अथवा 

         Explain any 2 features of Partnership. 

          

         साझेदारी की कोई दो ववशेषताएं बताइये । 
 

 

 
Q13 A firm’s Average Profit is Rs 70,000. It Includes an abnormal Profit of                (2) 
        Rs5,000. Capital invested in the Business is Rs 5,50,000 and the Normal rate of  

         Return is 10%. Calculate Goodwill of the firm at 4 years purchase of Super Profit. 
 
          एक फमण का औसत लाभ ₹70,000 है। इसमें 5,000 रुपये का एक असामान्य लाभ शालमल है। 
         व्यवसाय  ववनियोश्जत पूंजी 5,50,000 रुपये है तथा लाभ की सामान्य दर 10% है। अचधलाभ के 
।        4 गुिा के बराबर ख्यानत की गर्िा कीश्जए। 
 
                                                                    OR अथवा 

         Explain any four factors of Goodwill. 

     ख्यानत के ककन्ही िार तत्त्वों का वर्णि कीश्जए। 
 
 
Q14 A and B are Partners in a firm sharing profit in 3:2 ratio. They admitted                 (2) 
        C as a new Partner and the new profit sharing ratio will be 2:1:1. C brought  
        Rs1,00,000 for his share of Goodwill. Pass  necessary journal entries in the  
        books of new firm for the above transactions. 
 
         A ओर B लाभो को 3:2 के अिुपात मैं बाटंत ेहुए साझेदार हैं। वे C को िए साझेदार के रूप में 
     प्रवेश देते हैं तथा िया लाभ हानि अिुपात 2:1:1 होगा। C अपिे द्रहतसे की ख्यानत के ललए 
     100000 रुपये लाता है। उपयुणक्त लेिदेि के ललए फमण के खातों में आवचयक जिणल प्रववश्ष्टया ं
     कीश्जए। 
 
 
 
Q15 Give any 2 points of distinction between Sacrificing ratio and Gaining Ratio.         (2) 
  
        त्याग अिपुात और लाभ-प्राश््त अिुपात के बीि दो अंतर बताइए। 
 

 
Q16 From the following information complete Journal entries.                                         (3) 
         
        निम्ि सूििा के आधार पर जिणल प्रववश्ष्टयां पूर्ण कीश्जये । 

          
Date              Particulars L.F Debit(Rs) Credit(Rs

) 

 Share Capital A/c                                    Dr. 

Securities Premium Reserve A/c            Dr. 

               To share forfeiture A/c 

               To Calls in Arrears A/c 

(Being ___?___ shares forfeited for non-

       ? 

    1,000 

 

 

      ? 

     3,500 
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payment of Rs__?__ including premium 

2per share ) 

 

 Bank A/c                                               Dr. 

Share Forfeiture A/c                             Dr. 

               To Share Capital A/c 

(Being __?__ shares reissued at Rs9 per 

share as fully paid)  

 

  
       ? 

         ? 

 

 

  
       ? 

 Share Forfeiture A/c                              Dr. 

            To Capital Reserve A/c 

(Being forfeiture money transferred money 

transferred to capital reserve) 

       600  
        ? 

 

 

 

 

 

 

Dr. Share forfeiture A/c Cr. 

 
Date      Particulars    Amount Date     Particulars Amount 

  
To share Capital A/c 

To capital reserve A/c 

To balance c/d 

 
       ? 

     600 

     600 

  
 

By Share Capital A/c 

 

 

 
1500 

      1500   1500 

 

(Face value of share is Rs10 each) (शयेर का अंककत मूल्य 10 रुपये प्रनत शेयर) 
 
 

Q17    Pass necessary journal entries in the following cases on the dissolution of a     (3) 

           partnership firm. 

(i) Realization expenses of Rs.5,000 were to borne by X, a partner. However, it was paid 

by Y. 

(ii) Y’s loan of  Rs.50,000 settled at  Rs. 48,000. 

(iii) Machinery (book value Rs.6,00,000) was given to creditor at a discount of 20%. 

 

           निम्िललखखत मामलों में एक साझदेारी फमण के ववघटि पर आवचयक रोज़िामिा प्रववश्ष्टयााँ कीश्जए। 
    (i)     5,000 रुपये की वसूली व्यय एक साझदेार X द्वारा वहि ककया जािा था।  हालााँकक, इसका 
       भुगताि Y द्वारा ककया गया था। 
    (ii)    Y का `50,000 रुपये का ऋर्` 48,000 रुपये पर तय हुआ। 
  (iii) को मशीिरी (पुततक मूल्य 6,00,000 रुपय)े 20% बट्टे पर दी गई। 
 

 

Q18 Give Journal entries for the Issue of Debentures in the following conditions:          (3) 

(1) Issued 2,000 12% Debentures of Rs 100 each at par, Redeemable also at par. 
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(2) Issued 2,000 12% Debentures at a discount of 2%, redeemable at Par. 

  (3)Issued 2,000 12% Debentures of Rs 100 each at a Premium of 5%, redeemable at par. 

 

निम्िललखखत श्तथनतयों में ऋर्पत्रों के निगणमि के ललए रोजिामिा प्रववश्ष्टयााँ दीश्जए: 
 (1) 100 रुपये के, 2,000 12% ऋर्पत्र जारी ककए गए, जो सममूल्य पर प्रनतदेय हैं। 
 (2) 2,000 12% ऋर्पत्र 2% की छूट पर जारी ककए गए, सममूल्य पर प्रनतदेय है। 
 (3) 5% के प्रीलमयम पर 100 रुपये के 2,000 12% ऋर्पत्र जारी ककए गए, सममूल्य पर प्रनतदेय है। 
 

       

Q19 X starts a Business on 1st January2002 with Rs 5,000. Y joins on 1st May2002         (3) 

with Rs 10,000. On 1st July , Z joins in as a partner with Rs 15,000 and on the same date X 

contributes Rs 5,000 and Y Rs 10,000 as further capital. The Profit for the year ended 31st 

December 2002 amounted to Rs 16,000. The Partners agree to share profit in proportion of 

their capitals. You are asked to show distribution of the profit at the end of accounting year. 

 

X 1 जिवरी 2002 को 5,000 रुपये के साथ एक व्यवसाय शुरू करता है। Y, 1 मई 2002 को 10,000 
रुपये के साथ शालमल होता है। 1 जुलाई को, Z, 15,000 रुपये के साथ एक साझीदार के रूप में शालमल होता 
है और उसी तारीख को X 5,000 रुपये और Y 10,000 रुपये अनतररक्त पूजंी के रूप में योगदाि देत ेहै। 31 
द्रदसंबर 2002 को समा्त वषण के ललए लाभ 16,000 रुपये था।  साझेदार अपिी पूंजी के अिुपात में लाभ 
साझा करिे के ललए सहमत हैं।  आपको लेखा वषण के अंत में लाभ का ववतरर् द्रदखािे के ललए कहा जाता 
है। 

                                                                                   OR अथवा 
 

If the Partner’s capital Account is Fixed where will you record the following items: 

(1) Drawing made by a Partner                             (2) Salary payable to a partner 

(3 ) Share of Profit                                                (4) Fresh capital Introduced by a Partner 

  (5 ) Interest on drawings                                       (6 ) Interest on Capital 

 

 

 

 

 

 

यद्रद साझदेार का पूाँजी खाता श्तथर है तो आप निम्िललखखत मद को कहााँ दजण करेंगे: 
 (1) साझेदार द्वारा आहरर्                        (2) साझेदार को देय वेति 
 (3) लाभ का द्रहतसा                              (4) एक साझदेार द्वारा लगाई गई िई पूंजी 
 (5) आहरर् पर ब्याज                            (6) पूजंी पर ब्याज 
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Q20 A,B,C and D are Partners sharing Profits and Losses in the ratio 1:2:3:4. D               (3) 

       retired and his share was acquired by A and B equally. Goodwill was valued at 3 years 

       purchase of average profits of last 4 years which were Rs 40,000. 

        General reserve showed a balance of Rs 1,30,000 and D’s capital in the Balance Sheet 

        was Rs 3,00,000 at the time of retirement. You are required to record necessary journal 

        entries in the books of the firm. 

 

        A B C और D लाभ को 1:2:3:4 के अिुपात में साझा करिे वाले साझदेार है। D सेवानिवतृ्त हो गया 
     है और उसका द्रहतसा A और B द्वारा बराबर बांटा गया है। ख्यानत का मूल्यांकि वपछले 4 वषों के 
     औसत लाभ की 3 साल की खरीद पर ककया गया था, जोकक 4000 रुपए था। सामान्य ररजवण में 
     130000 रुपए का शेष द्रदखाया गया था और श्तथनत वववरर् में D की पूजंी सेवानिववृत्त के समय 
     300000 रुपए थी फमण की पतुतकों में आवचयक जिणल प्रववश्ष्टयां कीश्जए। 
 

 

 

Q21 Sunaina and Tamanna are partners in a firm sharing profits and losses in the           (5) 

         ratio of 3:2. Their Balance Sheet as at 5th March, 2020 stood as follows: 

 

         सुिैिा और तमन्िा एक फमण में साझेदार हैं और 3: 2 के अिुपात में लाभ-हानि बााँटते हैं 
      5 मािण, 2020 को उिकी बैलेंस शीट इस प्रकार थी: 
 
                                                      Balance Sheet 

 
Liabilities देयताएां Amount Rs. Assets सम्पत्तियाां Amount Rs. 

 

Capital Accounts: 

पूाँजी खाता 
  Sunaina सुिैिा     60,000 

  Tamanna तम्मन्िा 80000 

  Current Accounts: 

  िालू खाता: 
  Sunaina सुिैिा 10,000 

  Tamanna तम्मन्िा 30,000                         

General Reserve 

  सामान्य कोष 

Workmen’s Compensation Reserve 

कमणिारी क्षनतपूनतण कोष 

 Creditors लेिदार 

 Plant & Machinery 

्लांट और मशीि 

 Land and Building 

भूलम ंऔर भवि 

Debtors देिदार 1,90,000 

Less: Provision for 

Doubtful debts 

सश्न्धगत ऋर्ों के  

ललए प्रावधाि (40,000)  

 

   Stock तटॉक 

 

Cash 

रोकड़ 

Goodwill 

ख्यानत 

 

1,20,000 

  
1,40,000 

 
         1 ,40,000 

 
 

 

 

 

 

               40000 

 

 

1,50,000 

           1,20,000 
 

 

 
40,000 

50000 
 

 
30,000 

150000 
 

 
 

20,000 
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5,00,000 5,00,000 

 
 

They agreed to admit Pranav into partnership for 1/5th share of profits on 1st April, 

2020, on the following terms: 

(a) All Debtors are good. 

(b) Value of land and building to be increased to Rs.1,80,000. 

(c) Value of plant and machinery to be reduced by Rs.20,000. 

(d) The liability against Workmen’s Compensation Fund is determined at 

      Rs.20,000 which is to be paid later in the year. 

(e) Pranav to bring in capital of Rs.1,00,000 and 

Rs.10,000 as premium for goodwill in cash.  

               Prepare Revaluation Account, Capital Accounts and  

               Balance Sheet of the Reconstituted Firm. 

 

              वे 1 अप्रैल, 2020 को प्रर्व को मुिाफे के 1/5वें द्रहतसे  

        के ललए निम्िललखखत शतों पर साझेदारी में शालमल करिे  

              के ललए सहमत हुए: 
 
    (अ) सभी देिदार अच्छे हैं। 
    (ब) भूलम और भवि का मूल्य ₹1,80,000 तक बढाया ज   

              है। 
    (स) संयतं्र और मशीिरी का मूल्य ₹20,000 कम ककया 
              जािा है। 
    (द) कामगार मुआवजा निचध के खखलाफ देयता ₹20,000 

              पर निधाणररत की जाती है श्जसे बाद में वषण में भुगताि 

             ककया जािा है। 
    (ङ) प्रर्व ₹1,00,000 की पूाँजी और ₹10,000 प्रीलमयम के 

             रूप में ख्यानत के ललए िकद में लाएगा। 
       पुिमूणल्यांकि खाता, पूाँजी खाते तथा पुिगणद्रठत फमण का 
            श्तथनत वववरर् तैयार कीश्जए। 
 

OR अथवा 
 

What are the reasons for need of a new Partner in a  

Business? Explain the Accounting treatment of Goodwill 

when the new partner brings his share of Goodwill in 

Cash. 

 

व्यवसाय में िए साझेदार की आवचयकता के क्या कारर् हैं?  जब 
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िया साझदेार अपिे द्रहतसे की ख्यानत को िकद में लाता है तो 
ख्यानत के लेखाकंि उपिार की व्याख्या कीश्जए। 
 

 

Q22 Zocon Ltd. issued a prospectus inviting applications for 5,00,000 equity shares of Rs10 

each issued at a premium of 10% payable as:                                                                 (5) 

Rs3 on Application 

Rs5 on Allotment (including 
premium) and Rs3 on call. 

Applications were received for 6, 60,000 shares. 

Allotment was made as follows: 

(a) Applicants of 4, 00,000 shares were allotted in full. 

(b) Applicants of 2, 00,000 shares were allotted 50% on pro rata basis. 

(c) Applicants of 60,000 shares were issued letters of regret. 

A shareholder to whom 500 shares were allotted under category (a) paid full amount on 

shares allotted to him along with allotment money. Another shareholder to whom 1,000 

shares were allotted under category (b) failed to pay the amount due on allotment. His 

shares were immediately forfeited. These shares were then reissued at Rs14 per share as 

Rs7 paid up. Call has not yet been made. Journalise. 

 

 

ज़ोकोि लललमटेड िे एक प्रवववरर् पत्र जारी ककया श्जसमें प्रत्येक 10 रुपये के 5,00,000 समता शेयरों 
के ललए 10% के प्रीलमयम पर जारी ककए गए आवेदि आमंबत्रत ककए गए: 
 `3 आवेदि पर 
 आवंटि पर ₹5 (प्रीलमयम सद्रहत) और ₹3 कॉल पर। 
  6,60,000 अंशों के ललए आवेदि प्रा्त हुए। 
 आवंटि इस प्रकार ककया गया था: 
 (अ) 4,00,000 शेयरों के आवेदकों को पूर्ण रूप से आवंद्रटत ककया गया था। 
 (ब) 2,00,000 शेयरों के आवेदकों को आिुपानतक आधार पर 50% आवंद्रटत ककया गया 
         था। 
(स) 60,000 शेयरों के आवदेकों को खदे के पत्र जारी ककए गए थे। एक शयेरधारक श्जसे श्रेर्ी (अ) के 
तहत 500 शेयर आवंद्रटत ककए गए थे, उसिे आवटंि रालश के साथ आवंद्रटत शयेरों पर परूी रालश का 
भुगताि ककया गया।  एक अन्य शयेरधारक, श्जसे 1,000 शेयर श्रेर्ी (ब) के तहत आवंद्रटत ककए गए 
थे, आवंटि पर देय रालश का भुगताि करि ेमें ववफल रहा।  उिके शयेरों को तुरंत जब्त कर ललया गया।  
इि शेयरों को तब ₹14 प्रनत शयेर पर ₹7 के भुगताि के रूप में कफर से जारी ककया गया था।  कॉल 
अभी तक िहीं मााँगी गई है। जिणल प्रववश्ष्ठयां  करे । 

 

OR अथवा 
 

        Write Short Notes on the Following: 
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         निम्ि पर संक्षक्ष्त द्रट्पर्ी ललखे 
(1) Calls-in-Advance अचग्रम याििा 
(2) Calls-in -Arrears बकाया याििा 

 
 

 
      Part – B 
     भाग-ब 

                          (Analysis of Financial statements) 

                     त्तविीय त्तववरणों का त्तवश्लेषण 
 

Q23 Name any 2 Items that can be disclosed under ‘Short Term Provisions’.                   (1) 

        ककन्हीं 2 मदों के िाम बताएं श्जिको 'अल्पकाललक प्रावधाि' के तहत दशाणया जा 
    सकता है। 
 

 
Q24 Which of the following is not a part of Finance Cost (in statement of profit               (1) 
        and loss)? 
      (a)Bank Charges (b) Interest Paid on Debentures 

       (c)Interest Paid on Public Deposits      (d) Loss on Issue of Debentures 

 

        निम्िललखखत में से कौि सा ववत्त लागत का द्रहतसा िहीं है (लाभ हानि वववरर् मे)? 
    (अ) बैंक शुल्क।                     (ब) ऋर्पत्र पर ब्याज का भुगताि 
    (स) सावणजनिक जमा पर ब्याज भुगताि  (द) ऋर्पत्र जारी करिे पर िुकसाि 

 

 
Q25 Cash Flow Statement is Prepared for financial Planning of _____________ range.   (1) 
 
        रोकड़ प्रवाह वववरर् _____________ववत्तीय योजिा के ललए तैयार ककया जाता है।  
 
 
Q26  Assertion(A): Activity Ratios are the ratios that are calculated for measuring the 

efficiency of operations of business based on effective utilisation of resources.       (1)  

  

      Reason (R): Current Ratios and Quick ratios are liquidity ratios.                    .  

  

(a) Assertion (A) and Reason (R ) are correct but Reason (R ) is not the correct 

explanation of Assertion(A )  

  

(b) Both Reason (R ) and Assertion (A ) are correct and Reason (R ) is the correct   

explanation of Assertion (A )  
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(c ) Only Assertion (A ) is correct  

  

( d) Both Assertion (A ) and Reason (R ) are not correct. 

 

 

 Q26 अलभकथि (A): गनतववचध अिपुात वे अिपुात हैं श्जिकी गर्िा संसाधिों के प्रभावी उपयोग के 
आधार पर व्यवसाय के संिालि की दक्षता को मापिे के ललए की जाती है।                      (1) 
  
 कारर् (R): वतणमाि अिपुात और त्वररत अिुपात तरलता अिुपात हैं। . 
  
(ए) अलभकथि (A) और कारर् (R) सही हैं लेककि कारर् (R) अलभकथि (A) का सही तपष्टीकरर् िही ंहै 
  
(बी) कारर् (R) और अलभकथि (A) दोिों सही हैं और कारर् (R) अलभकथि (A) का सही तपष्टीकरर् है 
  
(सी) केवल अलभकथि (A) सही है 
  
(डी) अलभकथि (A) और कारर् (R) दोिों सही िही ंहैं।  

              
       
 
Q27 The may indicate that the firm is experiencing stock outs and lost sales.          (1) 
 

(a)Average payment period 
(b)Inventory turnover ratio 

            (c)Average collection period 
(d)Quick ratio 

 
        _______ संकेत दे सकता है कक फमण तटॉक अिुपलब्धता और खोई हुई बबक्री का अिुभव कर रही 
     है। 
        (अ) औसत भुगताि अवचध 
        (ब)  तटॉक आवतण अिुपात 
        (स)  औसत संग्रह अवचध 
        (द)  तरल अिुपात 
 
 
Q28 Under what Headings will you show the following items in the Balance Sheet of    (2) 
        the Company?   
(1) Balance with Banks                                       (2) Investment In debentures 

  (3) Outstanding salary                                        (4)Authorised Capital 

 

एक कंपिी के तुलि-पत्र में निम्िललखखत मदों को आप ककि शीषणकों के अंतगणत द्रदखायेंगे 
         ? 
 (1) बैंकों के पास शेष रालश (2) ऋर्पत्र में निवेश 
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 (3) बकाया वेति         (4) अचधकृत पूंजी 
 

Q29 Calculate proprietary ratio, if Total assets to Debt ratio is 2:1. Debt is Rs.5,00,000.       

      Equity shares capital is 0.5 times of debt. Preference Shares capital is 25% of equity  

      share capital. Net profit before tax is Rs.10,00,000 and rate of tax is 40%. (3) 

 

       तवालमत्व अिुपात की गर्िा करें, यद्रद कुल संपवत्त का ऋर् अिुपात 2:1 है।  ऋर् 5,00,000 रुपये 
     है। 
    समता अंश, पूजंी ऋर् का 0.5 गुिा है।  पूवाणचधकार अंश पूजंी इश्क्वटी का 25% है। 
     कर पूवण शदु्ध लाभ 10,00,000 रुपये है और कर की दर 40% है। 
 

OR अथवा 
 

       What is Ratio? Explain any 2 utilities of Ratio Analysis. 

        अिुपात क्या है? अिुपात ववचलेषर् की कोई दो उपयोचगता बताए । 
 

Q30 From the following particulars, Prepare Cash Flows from Investing activities:          (5) 

 

        निम्ि वववरर् से, रोकड़ प्रवाह वववरर् की निवशे गनतववचध बिाए 

        

                                                                    Purchased                 Sold 

                    Building     भवि                     4,00,000                   2,00,000  

                    NON-Current Investment       2,00,000                   3,00,000 

                     गैर िालू निवेश 

                     Goodwill ख्यानत                      1,00,000                     _____ 

                    Trade Marks व्यापाररक चिन्ह  ________                1,50,000 

 

Interest Received on Debentures held as Investment Rs 10,000. Dividend Received on 

Shares Rs 5,000. A Plot of Land was purchased out of Surplus Funds for Investment 

purposes and was let out for commercial purposes and Rent received Rs 20,000. 

 

10,000 रुपये के निवेश के रूप में रखे गए ऋर्पत्र पर प्रा्त ब्याज।  शेयरों पर प्रा्त 
लाभांश ₹ 5,000।  अचधशेष निचध में से निवेश के उद्देचय से भूलम का एक भखूण्ड क्रय 
ककया गया तथा व्यवसानयक उद्देचय हेतु ककराये पर द्रदया गया तथा 20,000 रुपये का 
ककराया प्रा्त हुआ। 
                                                               OR अथवा 
 

What is the Cash Flow Statement? State any 4 objectives of preparing Cash flow Statement. 
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रोकड़ प्रवाह वववरर् क्या है?  रोकड़ प्रवाह वववरर् तैयार करिे के कोई िार उद्देचय बताइए। 
 

Part – B 

(Computerised Accounting) 

 Q23 Name any two components of computerized accounting system .                                (1) 

 

          कम््यटूरीकृत लेखा प्रर्ाली के ककन्हीं दो घटकों के िाम ललखखए । 
 

Q24 Computerised Accounting system takes (i) as inputs which are processed               (1) 

through (ii)  to generate reports. 

      

        कम््यटूरीकृत लेखा प्रर्ाली ______ को इिपुट के रूप में लेती है श्जसे संसाचधत ककया जाता है 
ररपोटण तैयार करिे के ललए _____ के माध्यम से। 

 

Q25 The data is classified for creating groups of accounts in the heads of :                        (1) 

(A) Assets, Liabilities and Capital  

(B) Assets, Owners’ equity, Revenue and Expenses 

(C) Assets, Capital, Liabilities, Revenue and Expenses 

(D) Capital, Revenue and Expenses 

  

         खातों के समूह बिािे के ललए डेटा को निम्िललखखत के शीषण में वगीकृत ककया 
    गया है: 
(अ) संपवत्त, देिदाररयों और पूंजी 

 (ब) संपवत्त, माललकों की इश्क्वटी, राजतव और व्यय 
 (स) संपवत्त, पूजंी, देिदाररयों, राजतव और व्यय 
 (द) पूंजी, राजतव और व्यय 

 

Q26 A1 : E2 in Excel refers to :                                                                                            (1) 

(A) Column on Excel sheet 

(B) Row on Excel sheet 

(C) Column between start and end points of Excel sheet 

(D) Alphabets between A to E on Excel sheet. 

 

          A1 : एक्सेल में E2 संदलभणत करता है : 
 (ए) एक्सेल शीट पर कॉलम 
 (बी) एक्सेल शीट पर पंश्क्त 
 (सी) एक्सेल शीट के प्रारंभ और अतं बबदंओंु के बीि कॉलम 
 (डी) एक्सेल शीट पर ए से ई के बीि अक्षर। 
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Q27Which of the following is not a limitation of Computerised Accounting system?       (1) 

(A) Data may be lost or corrupted due to power interruptions. 

(B) Data is prone to hacking. 

(C) Data is not made available to everybody. 

  (D)Unprogrammed and un-specified reports cannot be generated 

 

      निम्िललखखत में से कौि कम््यूटरीकृत लेखा प्रर्ाली की सीमा िहीं है?  (1) 
      (अ) बबजली की रुकावट के कारर् डेटा खो या दवूषत हो सकता है। 
      (ब) डेटा हैककंग के ललए प्रवर् है। 
      (स) डेटा हर ककसी के ललए उपलब्ध िहीं कराया जाता है। 
      (द) अनियोश्जत और अनिद्रदणष्ट ररपोटण उत्पन्ि िहीं की जा सकती ं
 

 

Q28 Explain ‘Sequential’ and ‘Mnemonic’ codes.                                                                (2) 

  

         'अिुक्रलमक' और 'मेमिोनिक' कोडों की व्याख्या करें। 
 

Q29 What is meant by a graph? Explain any of its 2 advantages.                                        (3) 

        

          ग्राफ से क्या तात्पयण है?  इसके ककन्हीं 2 लाभों की व्याख्या कीश्जए। 
 

OR अथवा 
 

      Explain any three types of vouchers used for entry in Tally software with the help of  

      examples. 

     

      टैली सॉफ्टवेयर में एंट्री के ललए प्रयोग होिे वाल ेककन्हीं तीि प्रकार के वाउिरों की उदाहरर्ों की  

      सहायता से व्याख्या कीश्जए । 
 

Q30 Identify the error that appears when there are invalid numeric values in a                    (5) 

        formula or function. How can this error be rectified? Explain. 

 

        ककसी सूत्र या फंक्शि में अमान्य संख्यात्मक माि होिे पर द्रदखाई देिे वाली त्रुद्रट को पहिािें। इस 

     त्रुद्रट को कैसे सुधारा जा सकता है?  व्याख्या करिा। 
 

OR अथवा 
 

         Give an example of payroll template using spreadsheet taking imaginary figures. 

 

         काल्पनिक आंकड़े लेिे वाली तप्रेडशीट का उपयोग करते हुए पेरोल टेम्पलेट का उदाहरर् दें। 
 


